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概述与应试策略 一、数量关系的作用 数量关系测验主要用于

考查应试者对数量关系的理解和计算的能力，而这种能力是

人类智力的重要组成部分之一。它涉及的知识和所用的材料

基本上限于初、高中甚至有些部分限于小学数学知识范围之

内。数量关系测验主要用于考查应试者对数量关系的理解、

计算和判断推理的能力。国家公务人员作为现代的管理者，

要进行高效、科学、规范的信息化管理，因而要求他们能够

对大量的信息进行快速、准确的接收与处理，而这些信息中

有很大部分是用数字表达或与数字相关的。所以，作为国家

公务员必须具备迅速、准确地理解和发现数量之间蕴含的关

系，并能进行数字运算的能力，才能胜任其工作。这也是行

政职业能力测验中设置数量关系测验的目的所在。 二、数量

关系的内容 2004年中央、国家机关录用考试公共科目考试新

大纲对数量关系的部分内容进行了调整，主要是取消了数量

关系中的数字推理部分，数字推理不再作为考试内容，而

在2005年的考试中这种题又重新出现。数量关系测验涉及的

知识总的来说比较简单，其中数学运算一般没有超出加、减

、乘、除四则运算。可是，千万不要以为数量关系简单就能

取得高分数，因为测验还要受时间的限制，如果不能迅速、

巧妙、及时、准确地进行计算和判断，也难以获得高分。想

要做好本项测验，必须要熟悉数学中的一些基本概念和数列

的部分概念，能够准确地理解它们的含义。另外，还必须掌



握一些基本的计算方法和技巧，当然，这还需要多做题来逐

渐积累。数量关系有多种表现形式，因而对其考查的方法也

是多种多样的。最近几年，数量关系题型不断改进，但基本

的题型没有发生变化。今年由于新考试大纲的变化，所以在

行政职业能力测验中主要是从数学运算这个方面来考查考生

的数量关系能力的。 三、数量关系的解题原则 数量关系测验

是行政职业能力测验的重要组成部分，主要考查考生对数量

关系的理解和计算能力。虽然数量关系考试的内容都是比较

简单的加减乘除四则运算，但是在规定的时间内正确地完成

所有题的计算是非常困难的。所以运算题尽可能采用心算，

提高速度，必须要在准确的前提下来追求速度。许多数学运

算题可以采用简便的速算方法而不需要死算。遇到较困难的

题目可以先跳过去，完成其他容易的试题后，若时间允许再

回头解答。 数量关系测验包括数学运算和数字推理，下面我

们就针对这两种题型介绍其解题方法。 (一)数学运算 1．数学

运算题型介绍 数学运算主要考查考生解决算术问题的能力。

在此种题型中，每道试题中有一道算术式子，或者是表达数

量关系的一段文字，要求考生准确、迅速地计算出结果来，

判断这个结果与答案备选项中哪一项相同，则该项为正确答

案。由于这类题型只涉及加、减、乘、除等基本运算法则，

主要是数字的运算，所以，解题关键在于找捷径和简便方法

。数学运算题只涉及加、减、乘、除四则运算和其他最基本

的数学知识，因此题目难度不会大，如果有足够的时间，也

许每个人在此项目上都能得高分，但要在短时间内完成这些

题目就应当寻找一些解题的技巧，走一些捷径。 解答这类题

目，应当注意以下几点：一是要准确理解和分析文字表述，



准确把握题意，不要为题中一些枝节所诱导；二是掌握一些

常用的数学运算技巧、方法和规律。一般来讲，行政职业能

力测验中出现的题目并不需要花费大量计算功夫的，应当首

先想简便运算的方法；三是要熟练掌握一些题型及其解题方

法。要认真审题，快速准确地理解题意，并充分注意题中的

一些关键信息。其次要努力寻找解题捷径。多数计算题都有

“捷径”可走，盲目计算虽然也可以得出答案，但贻误宝贵

时间往往得不偿失。尽量事先掌握一些数学运算的技巧、方

法和规则，熟悉一下常用的基本数学知识(如比例问题、百分

数问题、行程问题、工程问题等)。还要学会使用排除法来提

高命中率。在时间紧张而又找不出其他解题捷径的情况下，

可对部分选项进行排除，尤其是一些计算量大的题目，可以

根据选项中数值的大小、尾数、位数等方面来排除，提高答

对题的概率。 另外，还要适当进行一些训练，了解一些常见

的题型和解题方法。下面列举一些比较典型的试题，它们经

常出现在数量关系测验中，希望考生能够认真阅读，熟悉这

些题目的巧解巧算方法，并灵活运用。 2．数学运算规律举

例 (1)尾数观察法 如：2 222 5 678 7 897的值是 ( ) A．15 689 B

．15 798 C．14 798 D．15 797 答案为D。 此题可先将尾数相加

，2 8 7=17，故而2 222 5 678 7 897的值的尾数应为7，所以选D

。 (2)凑整法 如：99~48的值是 ( ) A．4 752 B．4 652 C．4 762
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